

多一份责任 多一份美好

——江科大附小学雷锋活动侧记



日前,在江苏科技大学附属小学的校园中看到了这样一幕:课间活动时,远处有一个食品包装袋随风飞舞,两个孩子追逐着它,一下子抓住了,他们手牵着手,来到垃圾箱前,把它丢了进去……生活中,我们经常会因为一些小小的善举而感动:看到公交车上站立的老人,立刻让个座;看到捡破烂的老太太,顺便把手中的空塑料瓶送给她……这些小事,对于每个人来说,真的是轻而易举,但却可以给别人带来帮助和愉悦,让人与人之间充满了关爱和温馨。

陶行知说:“知责任,明责任,负责任。”也就是说每个人都应该有责任感。有责任感就是对行为与后果的一致性有清醒的认识,勇于承担应负的责任。江科大附小有着二十几年助人传统,有着“八少年雷锋班”这一德育品牌特色。今年该校在学生中广泛开展“多一份责任,多一份美好”的主题活动,即:“多一份为他人着想的责任;多一份与自然亲近的责任;多一份替父母分担的责任;多一份身为学子的责任。”鼓励每一个学生,希望他们踏过的每一步,洒下的每一滴汗,留下的每一份情,都能为人们添一点温暖一点鼓舞。该校让学生们明白:他们从降生之时起,就承载了家庭的期望、祖国的期望。这份光荣的使命与责任,让大家不能懈怠!于是江科大附小的学子在行动!

行动一:奶奶,让我陪伴您

在江科大附小校园附近居住着一位96岁高龄的独居老人,耄耋之年依然矍铄,无儿无女的她渴望有人去和她说说话,度过寂寞的时光。“八少年雷锋班”的孩子们就常常带着自己的礼物来到独居老人家中,陪她聊天、给她捶背、帮她打扫。那天,镇江飘落第一场雪,“八少年雷锋班”孩子们得知奶奶前不久刚跌了个跟头,行动不便,相约来到奶奶家,为她穿上新买的雪地靴,老人抓住孩子们的手,久

行动三:远方朋友,让我帮助你

江科大附小与内蒙古赤峰市克什克腾旗萃英学校结成了联盟学校,同时他们还为贵州余庆县龙溪中学捐赠图书,为了更加有效地帮助远方的朋友,学校成立了“爱心超市”,由“八少年雷锋班”和雷锋中队的同学担任超市管理员,学生可以向超市捐赠学习用品、图书等,捐赠的物品,分类整理后,学校的贫困生可以在“爱心超市”里选择自己需要的物品,学校还将通过黄丝带公益服务社捐赠给需要帮助的同学。每个星期三的班队活动课,是“超市”的营业时间,各班同学先在班级内进行捐赠,然后班级进行分类整理后送到



“爱心超市”,“小营业员们”把各班的物品进行汇总。“营业员”鲍佳妮说:“虽然整理的工作量很大,但是想到那些贫困的小伙伴们,浑身就充满了力量。”他们明白了,这些小小的善举,不仅可以帮助他人,也快乐了自己。

行动四:叔叔阿姨们,让我影响你

3月4日,江科大附小八少年雷锋班和雷锋中队的队员们唱着《学习雷锋好榜样》,走上街头。他们在梦溪广场公共自行车站点清洁打扫,用抹布擦拭着站点的设备、停放着的公共自行车;发放文明使用公共自行车倡议书,用自己的行动践行雷锋精神,他们用自己的微笑影响、温暖着大家。

“多一份责任,多一份美好”主题活动收到了良好效果,全体同学积极响应号召,踊跃地投入到形式多样的活动中。班级中涌现出一批小雷锋,有的同学在家里能够帮助家长做一些力所能及的家务事;班级里的图书坏了之后,有的同学拿回家修补好再拿回来;在学习方面,优秀生与后进生组成学习互助小组,发扬雷锋“钉子”精神和助人为乐精神,共同克服学习上的困难,提高学习成绩……特别是谭欣瑜、何丰瀚、孙一凡同学为小区孤寡老人打扫卫生;赖江晨同学和爸爸妈妈利用双休日到福利院看望孤儿,给他们送上零食和书籍。五(3)班的韦启杰同学感慨:“活动让我长大,品尝到助人的快乐,高兴之余,忽然觉得身上多一份责任,这是一种为集体、为他人着想的责任。”

一路风雨阳光,一路踏歌而行。江科大附小在学校营造形成“人人学雷锋、天天学雷锋、时时有雷锋”的良好氛围,真正把学习雷锋活动常态化。追求卓越、意气风发的江科大附小站在为孩子未来发展的高度,在德育工作上不断创新,谱写着素质教育的新篇章。

(倪蔚丹 庄静 成海) 摄影 庄静

我尽责任,我快乐,
学生如是说:

那天,我和我的好伙伴蔡宇宸去一(5)班召开学雷锋主题班会,第一次当小老师,给同学们宣传雷锋事迹,我们既兴奋又紧张。

我们先讲述了雷锋的简介,以便让同学们进一步地了解雷锋。我们告诉大家毛泽东主席曾亲自为雷锋同志题词“向雷锋同志学习!”雷锋精神不仅在国内家喻户晓,而且在国外也广为流传。

最后,我们带领大家宣读了雷锋语录,并讲述了部分感动中国人物的美德故事。希望能让雷锋的这些话语,新时代活雷锋的这种行为、这种精神能永驻同学们的心间。

四(5)班 肖政曦

那天,我和妈妈去冠城敬老院做义工。走进敬老院大厅,只见宽敞的大厅四周坐满了慈祥的老爷爷、老奶奶,这给了我一种亲切感,但还是有一点点紧张。我们几个小朋友和义工叔叔把哈密瓜切好,端给老爷爷、老奶奶吃,他们吃着,笑着,可开心了,这使我的紧张心情缓解了些。

接着我们为爷爷奶奶表演节目。我表演的是笛子独奏《姑苏行》,一曲结束,台下响起了热烈的掌声。我觉得特别自豪,因为我给老人带来了快乐,带来了关心。表演结束,我们还陪爷爷奶奶们聊天,他们乐得合不拢嘴,一个上午在大家的欢声笑语中很快过去了。

吃完午饭,我们就开始打扫卫生。我们先把敬老院房间的过道来回拖了一遍,随即又打扫了大厅、楼梯,还有一些主干道,干得我满头大汗,衣服都湿了。虽然很累,但觉得特别有意义,我能为这些老人创造一个干净舒适的环境,心里很满足。

五(7)班 邓天雨

有一回,我和妈妈去超市采购物品。走着走着,我突然看到前面的一位叔叔从口袋里掏出了手机,而随着手机一起离开口袋的,还有两张一百元的纸币。但是,那位叔叔丝毫没有发觉,仍然继续往前走。我毫不犹豫地将两百元捡起,跑到那位叔叔身边:“叔叔,您刚才不小心弄掉了两百元。”说着,我将钱递给了他。他见了,微笑着对我说:“小姑娘,谢谢你!谢谢!”得到别人衷心的感谢,我可高兴可自豪了,妈妈也对我竖起了大拇指,说我拾金不昧,是个助人为乐的“小雷锋”。

五(6)班 李佳诺

这个周末,我和妈妈坐车去乡下外婆家。公交车行驶了六七站路后,我们终于有了座位。这时,一位挎着竹篮的老奶奶上了车。老奶奶环顾四周,发现没有一个空位,就默默地站在窗边。我心想:老师教育我们学雷锋要从身边的小事做起,积小善为大善。想到这儿,我主动站起来大声地对老奶奶说:“奶奶,我这里有座位,您来坐吧。”老奶奶听了急忙说:“不用,不用,小姑娘,你坐吧。”“没关系,您年纪大,还提着东西呢,站着吃不消,您坐。”我诚恳地说。妈妈也在一旁说:“阿姨,你坐吧,小姑娘站一会儿没事的。”老奶奶这才坐了下来,感激地对我和妈妈说:“真是太谢谢你们了!”这时,后排坐着的一位爷爷竖起大拇指对我说:“这个小丫头,真不错!”我听了他们的话,感受到周围乘客赞赏的目光,心情比窗外的阳光还要明媚。

四(6)班 张沁园

